电路基础知识练习      姓名：___________      班级：____________  
一、填空题

1、电路的主要组成部分是_________，_________，_________，_________等。

2、电源作用____________，导线的作用是____________________，开关的作用是____________________。

3、电路有三种状态：(1)通路是______________________________________。(2)断路是_______________。断路也叫______________，(3)短路是_____________________________________________。
4 、________________________形成电流，在电源的外部，电流方向是从_____________经过___________回到_____________。与电子的移动方向         。
5、电流的符号是______国际单位是______常用单位是：______、______。它们之间的换算关系是____________________________________________________。

6、比较下列常见用电器的电流大小
①100瓦灯泡；②42英寸电视机；③电子手表；④700瓦电饭锅；                                                  
7、测量电流的仪表是______，元件符号的是_____，它的使用规则是：

①______________________________________；②______________________________________；

③______________________________________；④______________________________________。

8、电压的符号是______，国际单位是______，常用单位是：______、______、______。它们之间的换算关系是____________________________________________________。
9、熟记的电压值：
①1节干电池的电压______伏；②1节铅蓄电池电压是______伏；③家庭照明电压为______伏；④安全电压是：__________________伏； 
10、测量电压的仪表是______，元件符号的是_____，它的使用规则是：

①______________________________________；②______________________________________；

③____________________________________________________。

11、________________________ 叫导体，如：______、______、________、______、______ 

12、______________________________ 叫绝缘体，如：______、______、________、______ 

13、导体和绝缘体的主要区别是：导体内有________________________________，而绝缘体内______________________________________。

14、导体和绝缘体之间没有绝对的界限，在一定条件下可以__________________

15、金属导电靠的是__________________，它移动的方向与__________________方向相反。
16、___________________________________________________________________叫电阻

17、电阻的符号是______，国际单位是______，常用单位是______、______。它们之间的换算关系是____________________________________________________。
18、决定电阻大小的因素是___________、_________、__________、___________。
19、对于大部分导体，___________越高。电阻越___________

20、滑动变阻器在电路中的符号是__________________。它的原理是________________
______________________________它的作用是①________________________________________
②__________________________________________________________。

21、滑动变阻器的铭牌是“50Ω2A”，其物理意义是：__________________                  _________。

22、滑动变阻器在使用前应将___________________________。 
23、欧姆定律的内容是：________________________________________________________________。欧姆定律的公式是：____________它的两个推导式是___________、______________欧姆定律公式的理解：公式中I、U和R必须对应于__________________________
24、在电阻一定时，______________与______________成______________比；在电压一定时，______________与______________成______________比
25、欧姆定律的应用：
A．电阻一定，在这个电阻两端的电压增大时，通过的电流_______（填“增大”、“变小”、“不变”）
B．电压不变时，电阻越大，则通过的电流就_______（填“增大”、“变小”、“不变”）
26、用电压表和电流表可测电阻
(1) 实验原理是：_________________________ 
(2) 实验电路图
(3)实验步骤：
A. 根据电路图连接实物电路。。
B. 调节滑动变阻器使______________________________
C. 闭合开关
D. 调节变阻器，测量三组电压值与之对应的电流值
E. 记下电压表和电流表的读数。
F．用R = U / I计算出三个电阻值，再算出三个电阻值的________________值作为所测电阻的电阻值。
27、串联电路有以下几个特点：
①电流：___________________________________________
②电压：___________________________________________

③电阻：___________________________________________

如果n个阻值相同的电阻R串联，则有______________________________

④分压原理是：______________________________

28、并联电路有以下几个特点：
①电流：___________________________________________
②电压：___________________________________________

③电阻：___________________________________________

如果n个阻值相同的电阻R并联，则有______________________________

④分流原理是：______________________________

二、选择题
1、如图1所示，电源电压不变，闭合开关S后，L1和L2都能正常发光，一段时间后，突然一盏灯熄灭了，而两个电表的示数都没有发生变化，出现这一现象的原因是是（　　）

A、L1短路           B、L2短路         C、L1开路        D、L2开路


2、如图2所示，为了测量L1的电流，电流表应接在（　　）

A、只能在a处       B、只能在b处

C、只能在c处       D、a、b、c 3处都可以

3、关于电流，下列说法正确的是（　　）

A、电流的方向就是电荷定向移动的方向

B、干电池的电流方向是从正极流向负极

C、只有正电荷定向移动才能形成电流，负电荷则不能形成电流

D、正电荷定向移动的方向规定为电流的方向，是人为规定的

4、从电视机显象管尾部的灯丝发射出来的电子,高速撞击在电视机的荧光屏上,使荧光屏发光,则在显象管内（　　）A、电流的方向从灯丝到荧光屏    B、电流的方向从荧光屏到灯丝

C、显象管内是真空,无法通过电流 

D、电视机使用的是交流电,显象管中的电流方向是不断变化的

5、如图1所示，将开关闭合后，电压表V1和V2的示数分别是6V和2V，则灯L1两端的电压是（　　）
A、8V           B、6V          C、4V          D、2V

6、如图2所示，已知电源电压为6V，且保持不变，当开关S闭合后，发现只有一只灯发光，电压表的示数为6V，存在这一现象的原因可能是（　　）
A、灯L1短路    B、灯L2短路     C、灯L1断路    D、灯L2断路
7、如图3所示的电路连通时，当滑动变阻器的滑片从a点移动到b点的过程中（　　）
A、电流表和电压表的示数都变小
B、电流表和电压表的示数都变大
C、电流表示数都变大，电压表的示数都变小
D、电流表示数都变小，电压表的示数都变大
三、计算题
1、某导体两端的电压为2V时，通过它的电流是0.5A，该导体的电阻是多少？若电压为4V时，它的电阻为多少？

2、有一只灯泡正常工作电压是2V，它的电阻是5Ω，现有一个电压是6V的电源，要使灯正常工作，需要串联一个阻值是多大的电阻？

3、电阻R1上标有“6V，1A”字样，R2上标有“12V，0.5A”字样，若把它们串联起来，它们两端允许加的最大电压是多少？
4、在上题中，若把它们并联，则干路的最大电流是多少？ 

5、在电路中并联着两盏灯L1和L2，它们的电阻分别为150Ω和450Ω，若通过L1的电流为0.5A，求通过L2的电流是多少？

6、如图5所示，电源电压U=20V，已知灯L1的电阻是10Ω，灯L2的电阻是40Ω，则电流表的示数是多少？电压表V1的示数是多少？电压表V2的示数是多少？ 
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